
fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

ta wkqj"

úl=Kqï ñ, > úhoï jQ uqo,

kï túg ,dNhla ,efnk w;r

,dNh = úl=Kqï ñ,  úhoï jQ uqo,
f,i w¾: ±lafõ' tfia u

úhoï jQ uqo, > úl=Kqï ñ,

kï túg w,dNhla isÿjk w;r

w,dNh = úhoï jQ uqo, úl=Kqï ñ,  

     f,i w¾: ±lafõ' 

ksoiqk 1

mdjyka ksIamdokh lrk wdh;khlg mdjyka hq.,la ksIamdok lsÍu i|yd                  

re 1000la úhoï fõ' tu wdh;kh mdjyka hq.,la re 2 600 ne.ska úl=Khs' tla 

mdjyka l=Ügula úlsKSfuka tu wdh;kh ,nk ,dNh fidhkak'

mdjyka hq.,l ksIamdok úhou = re 1 000

úl=Kqï ñ, = re 2 600

,nk ,dNh = re  2 600 –  1 000–

= re  1 600
                                                
ksoiqk 2

fjf<kafola tlla remsh,a 45 ne.ska ñ, § .;a fmd,a f.ä 50l f;d.hla" tlla 

remsh,a 60 ne.ska úl=Kkq ,enqfõ kï tu fjf<`odfuka Tyq ,enQ ,dNh .Kkh 

lrkak'

I l%uh

fmd,a f;d.h .;a ñ, =  re 45 × 50                                      
= re 2 250

fmd,a f;d.h úlsKSfuka ,o uqo, = re 60 × 50
= re 3 000

fmd,a f;d.h úlsKSfuka ,o ,dNh = re 3 000 – 2 250
= re 750

       
II l%uh

fmd,a f.ähla .;a ñ, = re 45
fmd,a f.ähla úl=KQ ñ, = re 60

fmd,a f.ähla úlsKSfuka ,o ,dNh = re 60 – 45        
= re 15

fmd,a f;d.h úlsKSfuka ,o ,dNh = re 15 × 50
= re 750
    



fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'

ksoiqk 3

fjf<kafola tlla remsh,a 20 ne.ska ñ, § .;a wU 100l f;d.hla m%jdykh lsÍfï 

§ ;e<Su ksid tlla remsh,a 18 ne.ska úlsKSug ;SrKh lrk ,È' fjf<kaodg isÿ 

jQ w,dNh .Kkh lrkak'

I l%uh

wU f;d.h .;a ñ, = re 20 × 100            
= re 2 000

wU f;d.h úlsKSfuka ,o uqo, = re 18 × 100
= re 1 800

wU úlsKSfuka isÿ jQ w,dNh = re 2 000 – 1 800
= re 200
    

II l%uh
wU f.ähla .;a ñ, = re 20

wU f.ähl úl=Kqï ñ, = re 18
wU f.ähla úlsKSfï § isÿ jk w,dNh = re 20 – 18

= re 2
wU f;d.h úlsKSfï § isÿ jk w,dNh = re 2 × 100

= re 200
   

ksoiqk 4

fjf<kafola u`Coaf`Codlald lsf,da.a?ï 60la lsf,da.a?uhla re 50 ne.ska f.dúhl=f.

ka ñ, § .;af;a h' fjf<kaod uq,ska u lsf,da.a?ï 20la re 70 ne.ska úl=Kqfõ 

h' b;sßfhka lsf,da.%Eï 15la lsf,da.a?uhla re 60 ne.ska o ;j;a lsf,da.a?ï 5la 

lsf,da.a?uhla re 50 ne.ska o ;j;a lsf,da.%Eï 10la lsf,da.a?uhla re 40 ne.ska 

o úlsKQ w;r b;sß lsf,da.a?ï 10 úlsKSug fkdyels j bj; oeóug isÿ úh' 

fjf<kaod u`Coaf`Codlald fjf<odfuka ,enqfõ ,dNhla o w,dNhla o hkak ks¾Kh 

lr tu ,dNh fyda w,dNh fldmuK ±hs fidhkak' 

u`Coaf`Codlald ñ, § .ekSug jeh jQ uqo, = re 50 × 60       
   = re 3 000

uq,a 20kg úlsKSfuka ,o uqo,  = re 70 × 20
 = re 1 400

B<`. 15kg úlsKSfuka ,o uqo,  = re 60 × 15
   = re 900

B<`. 5kg úlsKSfuka ,o uqo,  = re 50 × 5
   = re 250

B<`. 10kg  úlsKSfuka ,o uqo,  = re 40 × 10
   = re 400


